
A múltból táplálkozó jövő – hagyomány és fejlődés 
XXV. Apáczai-napok Tudományos Konferencia tanulmánykötete 

 

18 

 

 

Science centerek tevékenységeinek vonzáskörzete és 

területfejlesztési hatásai 

 

Rákosi Szabolcs – Pongrácz Attila 

Széchenyi István Egyetem, Győr 
 

 

 

Bevezetés 

A várostérségek napjainkban kiemelkedő szerepet játszanak a világgazdasági folyamatokban. 

A tudásteremtő régiók központjai jelentős szívó hatást gyakorolnak környezetükre, és további 

fejlődésük szempontjából kulcsfontosságú az innovatív oktatási módszerek alkalmazása. Az 

elmúlt években létrejött science centerek
1
 különös értéket rejthetnek, nem csupán a jelentős 

expanzió előtt álló STEM
2
 területek népszerűsítése, hanem az oktatásmódszertani újdonságok 

alkalmazása és terjesztése terén is. Tanulmányunkban a természettudományos 

élményközpontok működésének hatásait mutatjuk be, valamint áttekintjük e különleges iparág 

magyarországi helyzetét. Két nyugat-magyarországi intézmény összehasonlítása révén 

illusztráljuk a központok eltérő céljait, működési modelljét és vonzáskörzetét. Ezt követően a 

győri Mobilis példáján keresztül megvizsgáljuk, hogy egy science center működése milyen 

hatással lehet a rurális térségek fejlődésére. 

Dolgozatunk az alábbi kutatási kérdésekre keresi a válaszokat. 

 K1: Mik a science centerek lehetőségei egy régió tudástőkéjének fejlesztésében? 

 K2: Hogyan értelmezhető az élményközpontok vonzáskörzete? 

 K3: Milyen területfejlesztési hatásai lehetnek az élményközpontok működésének? 

Tanulmányunkat nemzetközi szakirodalmi források feldolgozásával alapozzuk meg, valamint 

személyesen gyűjtött anyagokkal és internetes adatbázisok elemzésével egészítjük ki. A 

szakirodalmi megállapítások és a saját tapasztalatok összevetését követően javaslatokat 

fogalmazunk meg a tevékenységek továbbfejlesztésére. 

 

1. Város és térsége napjainkban 

Enyedi (2012) szerint napjainkban a városnövekedés negyedik szakaszát, a globalizált világ 

urbanizációját éljük meg. A globális folyamatokat irányító központok nem országokhoz, 

nemzetállamokhoz, hanem a befolyásos transznacionális vállalatokat tömörítő 

(nagy)városokhoz kötődnek. A városok azonban nyilvánvaló módon „nem érnek véget” a 

települések közigazgatási határainál, működésük a környezetükben élő településekkel együtt, 

(nagy)városi régióként értelmezhető és vizsgálandó. „A város attól város, hogy térségi 

szerepköröket gyakorol” (Somlyódyné Pfeil 2008: 28). Ha elfogadjuk, hogy a vidéknek egy 

saját jövőjének alakítására képes közösséggé kell válnia, ahol stabil foglalkoztatottsági szint 

és sokoldalú helyi gazdaság garantálja a helyben maradást biztosító életkörülményeket és 

magas színvonalú közszolgáltatásokat, könnyű belátni, hogy ez aligha valósítható meg a 

közelségében működő várossal való intenzív együttműködés nélkül. Bármely várostérség 

                                                 
1
 A továbbiakban a science center, a természettudományos élményközpont és az élményközpont fogalmakat 

egymás szinonimájaként használjuk a tanulmányban részletesen bemutatásra kerülő intézménytípus 

megjelölésére. 
2
 STEM = Science, Technology, Engineering, Mathematics, magyarul: természettudományok, technológia, 

mérnöki területek, matematika. 
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fejlődése szempontjából kulcsfontosságú, hogy képes-e a tudástermelést elősegítő, 

munkavállalók és vállalkozók számára egyaránt vonzó környezet megteremtésére. 

Drámai gyorsasággal végbemenő változások zajlanak a világgazdaságban és a globális 

munkaerőpiacon (Csehné Papp 2021). Rohamosan átalakuló világunkat a STEM területek 

előretörése, a digitalizáció egyre gyorsuló terjedése és legfőképpen a tudásgazdaság 

térnyerése jellemzi. Ennek következtében a tudásnak és a 21. századi képességeknek különös 

jelentősége van életünkben. A tudomány előrehaladása korábban elképzelhetetlen 

technológiai fejlődést hozott, és gyökeresen átalakította életvitelünket – gondoljunk csak az 

okostelefonok elterjedésére vagy az autonóm járművekre (Bencsik 2016; Mészáros 2017). 

Míg a tömegtermelés időszakában a nyersanyaglelőhelyek közelsége, majd a posztfordista 

gazdaságban a rugalmas (ipari) termelés és a kapcsolódó szolgáltatások megléte jelentett 

versenyelőnyt egy-egy gazdasági körzet számára, napjainkra a tudásteremtő régiók váltak a 

gazdaság húzóerejévé, jelentős szívó hatást gyakorolva környezetükre. 

A rurális térségek (gazdaság)fejlesztésének kiemelt feladata a tudástermelés elősegítése 

a helyi lakosság és a vállalkozások számára vonzó környezet megteremtése révén. Előtérbe 

kerülnek azok a kezdeményezések, amelyek célja a megfelelő összetételű humán erőforrás, 

valamint a magasan kvalifikált munkaerő számára vonzó életkörnyezet biztosítása (Rechnitzer 

2016; Fekete–Rechnitzer 2018). 

 

2. Science centerek hatásai 

A science centerek a nem-formális tanulás új színterei, e különleges intézmények fő célja, 

hogy az élményalapú tanulás módszerével keltsék fel látogatóik érdeklődését a tudományok 

világa iránt. Bár Észak-Amerikában és Nyugat-Európában jelentős múltra tekintenek vissza a 

science centerek, roppant nehéz e sajátos intézménytípus kategorizálása. Az élményközpontok 

számos hasonlóságot mutatnak például a múzeumokkal; a 21. század igényeinek megfelelő, 

modern technológiát felhasználó és innovatív oktatásmódszertani megoldásokat kínáló 

múzeumok és egyéb nem-formális tanulási színterek helyenként nehezen különböztethetők 

meg a science centerektől. Az élményközpontok a legfőbb attrakciójukat jelentő „interaktív 

játszótéren” és a szórakoztató természettudományos bemutatókon túl számos egyéb 

tevékenységgel alapozhatják meg a tudásalapú társadalom fejlesztését. Ezek közé tartoznak 

többek között az IKT-eszközöket és robotikát bemutató foglalkozások, valamint a klasszikus 

munkaeszközöket és modern technológiai megoldásokat kínáló, digitális alkotóműhelyek. 

Az 1980–90-es években számos élményközpont kezdte meg működését az Egyesült 

Államokban, valamint Nyugat-Európában, ezt követően indultak a központok hatásait 

vizsgáló kutatások. Miután az elmúlt évezred végén több kritika érte a science centerek 

működését, Persson (2000a) pontról-pontra cáfolta azokat: növekvő látogatószámokról, 

népszerű turisztikai attrakcióként működő központokról, összességében egy dinamikusan 

fejlődő iparágról számolt be. A science centerek gazdaságosságát vizsgálva megállapította, 

hogy az egy látogatóra fordított állami és önkormányzati támogatások 60–80%-kal 

alacsonyabbak, mint egyéb kulturális intézmények esetében. Kiemelte, hogy – bár a science 

centerek elsődleges funkciója a tudományos jelenségek bemutatása – az élményközpontok 

számos egyéb funkciót is betöltenek, mint például hátrányos helyzetű diákok képzése, 

pedagógus-továbbképzések lebonyolítása. Cáfolta, hogy a science center látogatás jellemzően 

egyszeri élmény lenne, kiemelve, hogy a finnországi Heureka központ felhasználóinak egy 

kisebb része nagyon gyakori látogató, további 23%-a pedig több mint négy látogatást tett a 

központban. 

Garnett (2002) és Persson (2000b) komplex megközelítésben elemezte a központok 

működését, megállapítva a társadalmi, gazdasági és politikai hatások mellett az egyénekre 

gyakorolt hatásaik jelentőségét. Falk és Needham (2011) kutatása a California Science Center 

működését vizsgálva meggyőző eredményeket hozott: a megkérdezett szülők 87%-a szerint 
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gyermekeik a science center látogatás után jobban értettek tudományos jelenségeket, és 79%-

uk szerint nőtt a gyermekeik kíváncsisága a tudományok iránt. Falk és szerzőtársai (Falk et al. 

2014, 2016) 13 ország 17 science centerének működését feltárva megállapították, hogy a 

központokban tett látogatások pozitívan korrelálnak a technológia ismeretével, megértésével, 

a tudományok iránti érdeklődéssel, valamint a témához kapcsolódó szabadidős tevékenységek 

iránti nyitottsággal. Bamberger és Tal (2008) az Israel Institute of Technology központban 

található játékok használatát vizsgálva a látogatás szociális jelentőségét emelték ki, valamint 

további szerteágazó hatásokat mutattak ki, mint például pozitív attitűd kialakulása a 

tudományok irányába és az egész életen át tartó tanulás készségeinek fejlődése. 

Fentiek bizonyítják, hogy a science centerek kulcsszerepet játszhatnak a 

természettudományok élményszerű tanításában, a STEM tanulmányok iránti érdeklődés 

felkeltésében, a tudomány és technológia közérthető bemutatásában, tágabb értelemben egy 

régió általános tudástőkéjének fejlesztésében, a világ történéseinek megértéséhez 

elengedhetetlen tudományos alapműveltség kialakításában. A továbbiakban azt vizsgáljuk, 

hogy milyen célok vezérlik ezeknek a sajátos intézményeknek a működését, meddig nyúlnak 

a határaik, és milyen módon tudnak hozzájárulni térségük fejlődéséhez. 

 

3. Science centerek Magyarországon 

Hazánk első tudományos élményközpontja a budapesti Csodák Palotája, amelynek története 

1995-ben egy nagy sikerű ideiglenes kiállítás megszervezésével kezdődött, majd ezt követte 

az állandó kiállítás létrehozása. Az intézmény több alkalommal változtatott helyszínt, 5000 m² 

alapterületű „játszótere” és több mint 250 játéka 2017 óta Óbudán fogadja látogatóit. 

A 2010-es években három vidéki városban létesült hasonló élményközpont. 2012 

márciusában kezdte meg működését a győri Mobilis. Európa első, járművekre és közlekedésre 

fókuszáló tematikus science centere 1200 m² alapterületű kiállítóterében több mint 70, 

nagyrészt egyedi, interaktív játék található. Fejlesztéseinek köszönhetően 2018 óta két újabb 

élményközpontot foglal magába: a közoktatás munkáját élménypedagógiai módszerekkel 

támogató Mobilis Diáklabort, valamint a robotika, informatika világát játékosan bemutató 

MobilITy-Győr Digitális Élményközpontot. Ugyancsak 2012-ben nyitotta meg kapuit a 

Futura Interaktív Természettudományi Élményközpont Mosonmagyaróváron. Egy többszáz 

éves ipari műemléképület újrahasznosításával jött létre a science center, amely a 

természettudományokat, azon belül is a négy elemet (víz, föld, levegő, tűz), valamint a 

Szigetköz és a Duna értékeit mutatja be. A debreceni Agóra Tudományos Élményközpont 

2015 óta működik a nagyerdei botanikus kert területén. Kiállítóterében a „klasszikus” science 

center játékok mellett vállalati partnerek által fejlesztett, egyedi attrakciók várják a 

látogatókat. 2020 tavaszán kezdte meg működését az Agórában a DigITér digitális 

élményközpont, amely a győri MobilITyhez hasonló tevékenységet folytat. 

A klasszikus science center funkciók mindegyikét nem hordozzák, ugyanakkor a fenti 

élményközpontok eszközparkjával és/vagy módszertanával számos rokon vonást mutatnak 

olyan intézmények, mint a Labor – Interaktív Varázstér (Pécs), a Szent-Györgyi Albert Agóra 

(Szeged), a Varázstorony (Eger), a Kemenes Vulkánpark (Celldömölk), a Pannon Csillagda 

(Bakonybél) és a Zselici Csillagpark (Zselickisfalud).
3
 

Az 1. sz. ábra alapján megállapítható, hogy az intézmények jelentős része a Balatontól 

északra helyezkedik el, így szolgáltatásaikat az egyébként is fejlett közép-dunántúli és 

nyugat-dunántúli régiók lakói tudják legkönnyebben igénybe venni. 

2015 óta újabb klasszikus science centerek nem jöttek létre Magyarországon, 

ugyanakkor az innovatív élménypedagógiai módszereket kínáló, nem-formális tanulási 

                                                 
3
 Ez utóbbi intézményekre az alábbiakban „további természettudományos ismeretterjesztő központok”-ként 

hivatkozunk. 
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színterek több hullámban is gazdagodtak. A győri MobilITy és a debreceni DigITér mintájára 

Budapesten is megnyitotta kapuit egy hasonló funkciójú digitális élményközpont, az 

EDU&FUN. A természettudományos oktatás infrastrukturális és módszertani fejlesztését egy 

EFOP pályázati konstrukció célozza, amely keretében 13 új élményközpont kezdte meg 

működését 2018–2019-ben. 

 

 
1. ábra Innovatív nem-formális tanulási színterek Magyarországon 

Forrás: saját szerkesztés 2021. 

 

Amennyiben ezekkel az intézményekkel egészítjük ki a science centerek és rokon 

intézményeik sorát, érdekes mintázat rajzolódik ki. Bizonyos városok (Budapest, Debrecen, 

Pécs, Szeged) két élménypedagógiai központtal is rendelkeznek, sőt, Győr városa három ilyen 

központot (Mobilis Győr, azon belül Mobilis Diáklabor és MobilITy-Győr Digitális 

Élményközpont) működtet. Örvendetes, hogy kisebb városok számára is elérhetők a modern 

élménypedagógiai programok, mint például Balassagyarmat vagy Gyöngyös. Ugyanakkor 

sajnálatos, hogy olyan nagyvárosok, mint Miskolc továbbra sem kínálják a tanulás, 

szabadidő-eltöltés e hasznos formáját, valamint az ország északkeleti és délnyugati részén 

jelentős területek maradnak ilyen szolgáltatás nélkül. 

A tudományos élményközpontok jellemzően néhány éves múltra tekinthetnek vissza 

hazánkban, működésük tudományos igényű hatásvizsgálata még várat magára. Legtöbbjük 

egyfajta turisztikai attrakcióként működik, szórakoztató és hasznos szabadidő-eltöltési 

lehetőséget kínálva családok és iskolai csoportok számára, míg mások tudatosan a 

pályaorientációs vagy oktatásmódszertani központ funkció irányába fejlesztik 

tevékenységeiket. 
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4. Science centerek hatása a várostérségre a Futura és a Mobilis példáján keresztül 

Az élményközpontok lehetséges funkcióit, céljait, várostérségre gyakorolt hatásait a 

továbbiakban két nyugat-magyarországi intézmény, a mosonmagyaróvári Futura és a győri 

Mobilis példáján keresztül vizsgáljuk. 

A science centerek vonzáskörzete több dimenzióban határozható meg. Szolgáltatásaik 

egy része (például szakkörök) a tevékenység gyakran ismétlődő jellegéből fakadóan az 

élményközpontnak otthont adó település és annak közvetlen közelében fekvő falvak 

lakosságának igényeit szolgálja. Ezt tartjuk egy science center elsődleges vonzáskörzetének. 

Ugyanakkor más szolgáltatások (jellemzően az egyedi, interaktív játszótér) felhasználói jóval 

nagyobb területről, akár több mint egyórás autóútra fekvő településekről érkezhetnek, például 

osztálykiránduláson részt vevő iskolásként vagy egy hétvégi családi utazás alkalmával. Ez 

utóbbi funkció által lefedett területegységet tartjuk a science centerek másodlagos 

vonzáskörzetének
4
. A Győr és Mosonmagyaróvár közötti távolság (39 km és kb. 40 perc 

utazási idő) következtében a központok elsődleges vonzáskörzete területileg elkülönül 

egymástól, a másodlagos, „turisztikai attrakció” funkciójú területi kiterjedésük viszont 

jelentős átfedést mutat egymással (2. ábra). Mindez nem okoz feszültséget a két 

élményközpont működésében, rendszeresen részt vesznek egymás tudománynépszerűsítő 

rendezvényein (például Kísérletbazár a Mobilisben), együtt mutatva be a központok által 

nyújtott attrakciókat, szolgáltatásokat és erősítve az élményközpontok szakmai közösségét. 

 

 
2. ábra A Futura és a Mobilis elsődleges és másodlagos vonzáskörzetének sematikus ábrázolása 

Forrás: saját szerkesztés 2021. 

 

A Futura – több más élményközponthoz hasonlóan – a science center egyediségéből fakadóan 

elsősorban egyfajta turisztikai attrakcióként definiálja önmagát. A fenntartó által deklarált cél, 

hogy a központ hozzájáruljon a város és a Szigetköz turisztikai vonzerejének növeléséhez. 

Honlapjának kezdő oldalán, feltűnő helyen szerepeltet olyan információkat 

(Osztálykirándulás menüpont, angol, német és szlovák nyelvű információk), amelyek arra 

utalnak, hogy szolgáltatásaival elsősorban a városba érkező turistákat célozza. A Szülinapi 

buli szolgáltatáson kívül nyitólapján nem szerepeltet olyan ajánlatokat, amelyek kifejezetten a 

várostérség lakosságát szólítanák meg. A központra irányuló internetes keresés 

                                                 
4
 A vonzáskörzetek meghatározásának alapja részben a Mobilis nyilvántartása, részben a munkatársakkal 

folytatott személyes interjúk. 
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eredményeként elsősorban turisztikai és programszervezési honlapokon
5
 bukkan fel az 

élményközpont kínálata. 

Az intézmény a nyitásától kezdve az önkormányzati tulajdonú Flesch Károly Nonprofit 

Kft. részeként működött, majd a fenntartó cég 2021-től önálló költségvetési szervként, Futura 

Élményközpont és Rendezvényház néven folytatta tevékenységét. Egy hosszú ideig 

kihasználatlanul álló, egykori kultúrház rekonstrukcióját követően, a 2021. évtől a Futura 

fenntartásában működik a Part Rendezvényház, amelytől a fenntartó újabb speciális 

idegenforgalmi területek, a rendezvényszervezés és a konferenciaturizmus fellendülését 

reméli. 

A győri Mobilis ugyancsak 2012-ben nyitotta meg kapuit látogatói előtt. Bár az 

intézmény a város egyik vonzó turisztikai célpontjává vált, már nyitásakor egyértelmű volt, 

hogy működéséből elsősorban a győri gazdasági körzet profitálhat. A Mobilis helyszínének 

megválasztása is szimbolikus: a város dinamikusan fejlődő felsőoktatási intézménye, a 

Széchenyi István Egyetem campusának egyik impozáns, új épületében működik a központ, 

amelynek elsődleges célja, hogy a programjain részt vevő diákok közül minél többen 

válasszanak hivatásuknak biztos megélhetést és kihívásokkal teli munkakört nyújtó műszaki, 

informatikai vagy természettudományos életpályát. Kezdetben egy önkormányzati 

tulajdonban álló nonprofit vállalkozás működtette az intézményt, majd 2016 óta az egyetem 

és a város közösen üzemelteti a Mobilist. Ennek következtében a korábbiaknál is szorosabb 

munkakapcsolat alakult ki a központ és az időközben klasszikus tudományegyetemmé váló 

univerzitas között.  

A Mobilis egyedülálló, közlekedés-járművek tematikájú kiállítása kétségkívül 

turisztikai vonzerővel is bír, népszerű célpont családok és osztálykiránduláson részt vevő 

iskolai csoportok körében. Ugyanakkor, amíg a Győrbe érkező turistáknak „csupán” 

élményekkel teli egyszeri programot jelenthet a központ, a várostérség családjai számára 

rendszeres kikapcsolódási és tanulási lehetőséget nyújt. Kiváló példát jelentenek erre a 

Mobilis szakkörei, tehetséggondozó foglalkozásai, szórakoztatva tanító nyári táborai vagy a 

tudományos tematikájú születésnapi zsúrok. 2018 őszére két jelentős fejlesztést hajtott végre a 

Mobilis: megnyitotta kapuit a Diáklabor és a MobilITy-Győr Digitális Élményközpont. A 

megújult intézmény tanítási napokon iskolai csoportok fogadására fókuszál, ugyanakkor 

megtartotta közkedvelt „tudományos játszótér” funkcióját is. A fejlesztéseknek köszönhetően 

jelentősen megnőtt a központ kihasználtsága, látogatószáma a koronavírus világjárvány 

kitöréséig folyamatosan növekvő tendenciát mutatott. 

A Mobilis fenntartói és vezetése felismerte, hogy egy science center különleges 

gazdaságfejlesztési eszköz lehet, ezért hangsúlyos szerepet kapnak a központ életében a 

vállalati partnerekkel, szponzorokkal ápolt kapcsolatok. Az élményközpont azokkal a 

cégekkel tud különösen hatékonyan együttműködni, amelyek hosszú távú stratégiájukban 

nagy jelentőséget tulajdonítanak a szerteágazó oktatási kapcsolatok kialakításának és 

szemléletformáló projektek közös megvalósításának. A Mobilis olyan egyedi szolgáltatásokat 

kínál céges partnerei számára, amelyekkel lehetővé válik közös céljaik elérése: a jövő 

generációinak szemléletformálása és a műszaki életpályák népszerűsítése. 

  

                                                 
5
 Például vesd össze: www.ittjartam.hu, www.szallas.hu, www.tripadvisor.co.hu, www.gyerekkel.com, 

www.programturizmus.hu  

http://www.ittjartam.hu/
http://www.szallas.hu/
http://www.tripadvisor.co.hu/
http://www.gyerekkel.com/
http://www.programturizmus.hu/
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1. táblázat A Futura és a Mobilis fő jellemzőinek összefoglalása 

 Futura Mosonmagyaróvár Mobilis Győr 

fő funkció turisztikai attrakció 
gazdaságfejlesztési eszköz 

pályaorientációs központ 

cél 
a város és a Szigetköz turisztikai 

vonzerejének növelése 

szakképzett munkaerő 

biztosítása a várostérség 

gazdasága számára 

kommunikáció fókusza 

osztálykirándulások 

idegen nyelvű információk 

szülinapi buli 

Diáklabor 

MobilITy-Győr 

szakkörök 

táborok 

születésnapi zsúrok 

osztálykirándulások 

jellemző látogatástípus egyszeri rendszeres 

fő partnerek turisztikai szolgáltatók 
iskolák 

vállalatok 
Forrás: saját szerkesztés az intézményekről elérhető nyilvános dokumentumok alapján, 2021. 

 

5. Mobilis Diáklabor – a vidékfejlesztés egy innovatív eszköze 

Magyarország Kormánya 2017-ben adott ki felhívást a természettudományos 

élménypedagógiai programkínálat fejlesztésére és új élményközpontok létrehozására. Az 

EFOP-3.3.6-17 projekt célja olyan élménypedagógiai programok megvalósítása, amelyek 

hozzájárulnak a természettudományos tantárgyak népszerűsítéséhez, a korszerű, 

kísérletközpontú oktatás elterjesztéséhez és hosszabb távon a műszaki-természettudományos 

végzettségű szakemberek és egyetemi hallgatók utánpótlásának biztosításához. Országszerte 

13 városban jöttek létre ilyen intézmények, köztük a Mobilis Diáklabor, amely a Mobilis 

Interaktív Kiállítási Központ égisze alatt működik 2018 szeptembere óta. 

Kialakításra került egy új előadótér, amely egy 120 fő befogadóképességű, egyetemi 

előadótermek atmoszféráját idéző nézőtér mellett professzionális hang-, fény- és 

vetítéstechnikával rendelkezik. Szintén létrehoztak egyedi felszereltségű laborszigeteket, 

amelyeken egyidejűleg kb. 90 diák végezhet tanulói kísérleteket, méréseket. Ennél is 

lényegesebb az a módszertani és tananyagfejlesztés, amelyet a partneriskoláival közösen 

végzett a Mobilis. Nyolc olyan tevékenységforma került kidolgozásra, amelyek 

mindegyikének célja az iskolai természettudományos oktatás támogatása, kiegészítése, a 

szaktanárok módszertani jártasságának fejlesztése. 

A Diáklabor megvalósítása az intézmény működési modelljének teljes átalakulását 

hozta. A korábbi, jellemzően véletlenszerű és az esetek többségében egyszeri látogatás helyett 

a Mobilis partnerintézményei az iskolai tanmenetekbe integrált, rendszeres foglalkozásokon 

vesznek részt. Mindez nagy előrelépést jelentett a központ kihasználtságában: egy átlagos 

napon 6–7 osztály vesz részt Diáklabor foglalkozásokon. 

Legalább ennyire fontos a projekt vidékfejlesztési hatása: a felhívás értelmében a 

négyéves projekt teljes időtartama alatt biztosítani kell az új élményközpont szolgáltatásait 

legalább tíz, Győrön kívüli oktatási intézmény diákjai számára. Ezzel olyan települések 

iskolái számára nyílt meg az élménypedagógiai programokon való rendszeres részvétel 

lehetősége, amelyek a földrajzi távolság, a közlekedésre fordítandó idő vagy anyagi okok 

miatt korábban nem tartoztak a Mobilis rendszeres felhasználói körébe. Míg a vidéki iskolai 

csoportok 2018-ig legfeljebb osztálykiránduláskor, egyszeri alkalommal jutottak el a 

Mobilisbe, az esetlegesen visszatérő csoportok tagjai pedig szinte kizárólag győri, jellemzően 

a központ közelében működő iskolák tanulói voltak, a Diáklabor projekt keretében az iskolai 

tanmenetekbe integrált, rendszeres foglalkozásokon vehetnek részt a vidéki intézmények 

diákjai is. Ezzel olyan településeket sikerült bekapcsolni a Mobilis programjaiba, amelyek 
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iskoláiban a változó felszereltségű laborháttér és a pedagógusok módszertani 

felkészültségének különbségei miatt korábban nem feltétlenül valósultak meg 

kísérletközpontú pedagógiai foglalkozások. A Diáklabor projekt megvalósításában az első öt 

félév során (2018. szeptember – 2021. január) 11 győri partneriskola mellett további 17 vidéki 

település iskolája vett részt. A programok a partneriskolák számára ingyenesek, valamint a 

távolabbi városrészekben működő győri intézmények és a vidéki iskolák számára díjmentes 

buszos szállítást biztosít a projekt. Az utazások számát jól érzékelteti, hogy csak az első tanév 

során 38.527 km-t tettek meg a kifejezetten erre a célra bérelt buszjáratok. 

A 3. ábrán látható a projektben résztvevő, Győrön kívüli iskolák (és tagintézményeik) 

elhelyezkedése. Átlagos távolságok Győrtől közúton 15–16 km, a legtávolabbi települések 

Tét (24 km), Győrasszonyfa (29 km) és Tápszentmiklós (30 km). A partneriskolák többsége 

az 1401. számú szigetközi országút, valamint a 81., 82., 83. és 85. számú közlekedési 

útvonalak mentén helyezkedik el. Örvendetes, hogy a fejlett Győr környéki (pl. Győrújbarát, 

Nyúl) és szigetközi települések (pl. Győrzámoly, Dunaszeg) mellett sikerült bekapcsolni a 

Mobilis működésébe olyan, a várostól délre fekvő, hátrányosabb helyzetű településeket is, 

mint például Győrszemere vagy Győrasszonyfa. Ugyanakkor feltűnő a várostól északkeleti-

keleti irányban fekvő települések (például Nagybajcs, Gönyű, Nagyszentjános, Bőny) hiánya.  

 

 
3. ábra A Mobilis Diáklabor projektben részt vevő vidéki oktatási intézmények elhelyezkedése 

Forrás: saját szerkesztés 2021. 

 

Tekintettel arra, hogy a partneriskolák egyedi igényeik alapján választhattak nyolcféle, 

különböző lebonyolítási móddal járó, eltérő számú látogatást eredményező programtípus 

között, jelentős különbségek lehetnek abban, hogy egy-egy település diákjai a projekt során 

hány alkalommal tesznek látogatást a Mobilisben. 

A 2. táblázat mutatja, hogy mely települések iskoláinak diákjai tették félévente a 

legtöbb látogatást a Mobilis Diáklaborba. A diákok részvételéről szóló iskolavezetői döntések 

hátterében – a szakmai okok és a diákok létszáma mellett – szerepet játszhattak logisztikai 
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megfontolások (a közlekedésre fordítandó idő mennyisége) is, hiszen látható, hogy a legtöbb 

látogatást tett intézmények listáját Győrhöz közeli települések vezetik. 

 
2. táblázat A Mobilis Diáklaborban félévente legtöbb látogatást tett intézmények települései 

település 
látogatások 

száma/félév
6
 

Nyúl 650 

Győrújbarát 535 

Győrzámoly 508 

Győrladamér 507 

Töltéstava 456 
Forrás: saját szerkesztés a Mobilis nyilvántartása alapján, 2021. 

 

Tanulságos annak vizsgálata, hogy az egyes települések diákjai által félévente tett látogatások 

száma hogyan viszonyul az adott település teljes lélekszámához, hiszen ez mutatja, hogy az 

élményközpont rendszeres látogatása milyen jelentőségű egy-egy település életében.  

 
3. táblázat A Diáklaborban tett látogatások aránya a település állandó lakosságához viszonyítva 

település 
látogatások 

száma/félév 
állandó lakosság (fő)

7
 

Mobilis látogatások 

aránya az állandó 

lakossághoz 

viszonyítva 

Győrasszonyfa 164 499 32,9% 

Győrladamér 507 1 830 27,7% 

Dunaszeg 423 2 368 17,9% 

Töltéstava 456 2 698 16,9% 

Győrzámoly 508 3 586 14,2% 
Forrás: saját szerkesztés a Mobilis nyilvántartása és a KSH adatai alapján, 2021. 

 

A 3. táblázat alapján megállapítható, hogy a települések lélekszámához viszonyítva 

Győrasszonyfa és Győrladamér tanulói a legaktívabbak, községük lakosságszáma 

egyharmadának-egynegyedének megfelelő számú látogatást tesznek félévente az 

élményközpontba. A lista élén fekvő öt település Győrtől mért átlagos távolsága megegyezik 

a 17 vidéki partneriskola távolságának átlagával (15 km), tehát esetükben nem közlekedési-

logisztikai, hanem szakmai megfontolások állhatnak a gyakoribb részvételt eredményező 

programok választásának hátterében. Különösen örvendetes Győrasszonyfa aktivitása, a 

hátrányos helyzetű kistérségben fekvő település diákjai számára valóban kitörési lehetőséget 

biztosíthat az élménypedagógiai programokon történő rendszeres részvétel. 

A széles körben ismert nemzetközi oktatási felmérések
8
 eredményei és ajánlásai, 

valamint a partnerintézmények elvárásai, igényei alapján életre hívott Mobilis Diáklabor 

program iskolavezetői, szaktanári és szülői visszajelzések szerint is különös értéket képvisel, 

elsősorban a vidéki iskolák számára. A legmodernebb pedagógiai módszerek alkalmazása és 

ennek révén az intézményekben zajló oktatás színvonalának emelése hozzájárulhat a tanulók 

helyben maradásához, ezáltal a vidéki iskolák fennmaradásához, tágabb értelemben a 

                                                 
6
 A számítás módszertana: ha egy intézmény 20 diákból álló osztálya egy féléven keresztül részt vesz egy három 

alkalomból álló programsorozaton, az összesen 3x20 = 60 látogatást eredményez a központba. 
7
 Forrás: Központi Statisztikai Hivatal honlapja, www.ksh.hu (letöltve: 2021.11.11.) 

8
 TIMSS = Trends in International Mathematics and Science Study, magyarul: A nemzetközi matematika és 

természettudományos tanulmányok trendjei és PISA = Programme for International Student Assessment, 

magyarul: A nemzetközi tanulói értékelés programja. 

http://www.ksh.hu/
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községek szolgáltatásainak szélesítéséhez, a vidéki térségek versenyképességének 

növekedéséhez. 

 

6. Következtetések, javaslatok 

Ha az ismeretterjesztésen és pályaorientáción túl, szélesebben értelmezzük a nem-formális 

tanulási színterek közösségépítő, társadalomalakító szerepét, működésük jelentős hatást 

gyakorol nem csupán a programjaikon részt vevő egyénekre, hanem áttételesen a helyi 

társadalomra is. 

Az élményközpontok vonzáskörzete több dimenzióban értelmezhető. Az elsődlegesként 

definiált, szűkebb vonzáskörzet azt a területet jelenti, ahonnan a központok rendszeres 

foglalkozásainak résztvevői érkeznek. Feltételezhető, hogy tanulmányaikra, ismereteikre, 

pályaválasztási döntéseikre, munkaerő-piaci kilátásaikra jóval mélyebb hatást gyakorolnak a 

science centerek, mint azon látogatók esetében, akik jellemzően távolabbról érkezve, az 

élményközpont turisztikai vonzerejét kihasználva, egyszeri programhelyszínként használják 

az intézményeket. A bemutatott élményközpontok példája jól mutatja, hogy eltérő filozófia és 

célok mentén is működhetnek ezek az intézmények, jól kiegészítve egymás lehetőségeit és 

tevékenységét. 

A science centerek elsődleges vonzáskörzete az ország teljes területének csupán kis 

részét fedi le. Megítélésünk szerint a hazai élményközpontok fejlődésének egy lehetséges útja 

a hálózatosodás, amely nem csupán az egyéb tanulási színterekkel történő együttműködést, 

hanem a science centereket körülvevő kistérségekben kisebb, jelentős befektetést nem igénylő 

alközpontok létrehozását és hálózatba kapcsolását jelentheti. Megfontolásra érdemesnek 

tartjuk olyan, egy-egy központi intézményhez kapcsolódó, annak egyedi, régióspecifikus 

tematikáját és innovatív oktatásmódszertanát használó kisebb csomópontok rendszerének 

létrehozását, amelyek könnyebben lennének elérhetők a falvak lakossága számára, így heti-

havi rendszerességű tanulási lehetőséget biztosítanának egy-egy kistérség diákjainak és 

lakosságának. Erre a célra olyan, már létező intézmények is alkalmasak lehetnek, mint például 

könyvtárak, közösségi terek, iskolai diáklaboratóriumok. 

 

Összegzés 

Tanulmányunk a nemzetközi szakirodalom elemzése, kutatásunk, adatgyűjtésünk és a 

természettudományos élményközpontok hazai iparágának elemzése révén egyértelmű választ 

ad a kutatási kérdésekre. Ezek alapján a következő megállapításokat tesszük. 

 A science centerek fontos szerepet játszhatnak egy régió tudástőkéjének 

fejlesztésében. A látogatókra gyakorolt pozitív hatásaik (tudásszint növekedése, 

pozitív attitűd kialakulása a tudományok és STEM életpályák irányába) nyomán 

javulhat a térségük foglalkoztatási helyzete, ezzel hozzájárulhatnak a helyi 

gazdaságfejlesztéshez. 

 Az élményközpontok vonzáskörzete a látogatások célja alapján több dimenzióban 

értelmezhető. Elsődleges vonzáskörzetként definiálhatjuk azt a szűkebb földrajzi 

területet, amelyről rendszeres felhasználóik érkeznek; másodlagos 

vonzáskörzetnek pedig azt a jóval tágabb területegységet tartjuk, amely a 

jellemzően egyszeri (vagy legalábbis ritka) látogatást tevő felhasználók 

lakóterülete. 

 A science centerek működésének területfejlesztési hatásai főként az elsődleges 

vonzáskörzetben érvényesülnek. A rendszeres foglalkozások hatásai ebben a 

térségben a közoktatás színvonalának emelkedését és a pedagógusok módszertani 

felkészültségének fejlődését eredményezhetik. Ezzel a rurális térségek 

oktatásának színvonala növekedhet, ami a diákok és a lakosság helyben 

maradását, ezáltal a vidék versenyképességének növekedését vonja maga után. 
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Fentiek alapján kijelenthetjük, hogy a science centerek és a további innovatív 

természettudományos élményközpontok hosszú távú, tudatos, regionális szempontokat is 

szem előtt tartó fejlesztése az oktatáspolitika és a gazdaságfejlesztés különösen fontos 

feladata. 
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